上海沽治報

2000年 2

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb24160922"

微博http://weibo.com/shfazhibao

传 递 法 治 力 量

总第 6098 期 2019 年 8 月 27 日 星期二 农历七月廿七 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

北上广跨域立案直通三地

全国首例京沪、沪粤跨域立案昨日完成

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 高远

昨天,全国首例沪粤跨域立案 和京沪跨域立案同日办理完成,北 上广三地跨域立案的成功打通,标 志着上海与京、粤、津、苏、浙、 皖六地跨域立案实现"全贯通"。

15 分钟 1000 多公里

8月26日上午,上海市浦东 新区人民法院诉讼服务中心,随着 法官助理刘玉洁在电脑屏幕上依次 点击"受理"和"立案",一起 "跨域立案"办理完成。这起由上 海浦东法院管辖、广东省深圳市龙 华区人民法院协助的案件,是上海 与广东两地首次实现跨域立案。

据悉,这起侵害商标权纠纷, 原告系星标(厦门)商贸有限公司,注册地远在福建省厦门市,被 告为注册在上海市浦东新区的上海 兰乡贸易有限公司。如果按照以往 的诉讼程序,原告需通过邮寄立案 或者赶赴上海浦东法院现场立案, 时间长、成本高。

昨天上午,原告的代理律师谢律师一早来到广东龙华法院办理跨域立案,跨域立案窗口工作人员迅速开展材料审核工作,打开"中国移动微法院"系统的"跨域立案"平台页面,逐项输入案件相关的信息材料。远在上海浦东法院的刘玉洁在收到立案申请后,立即审查,确定符合起诉条件,当场予以受理,并同步将案件专属二维码、诉调通知书等材料推送给广东龙华法院,整个跨域立案流程用时仅15分钟

谢律师感慨道: "从事律师行业以来,诉讼服务不断提升,跨域立案为当事人提供了极大的便利,实现了在家门口轻松立案,大大降

低了打官司的时间和人力成本。"

沪粤两地相距 1000 多公里,随着交通提速,城市间的距离被不断拉近。而服务提速、数据跑路,让两地真正实现了"零距离"。

一案飞跨京沪

昨天下午,上海市闵行区人民 法院也协助北京市朝阳区人民法院 完成一起承揽合同纠纷案件的立 案

下午两点半左右,代理律师张律师来到上海闵行法院诉讼服务中心16号窗口,这是上海闵行法院 为跨域立案新近开设的专窗。张律师向法官助理提交了一起承揽合同纠纷的起诉状和相关诉讼材料,并翻开合同指出其中约定的管辖条款,"如发生纠纷,由被告所在地人民法院管辖",而该案被告是一家位于北京市朝阳区的公司。听说 外地管辖的案件在上海也能立案, 张律师有心"尝尝鲜"。

"根据合同约定,争议管辖法院应为北京朝阳法院。"法官助理 王思悦娴熟地就案件管辖进行说明,与以往不同的是,接下来的一句不是"请您前往有管辖权的法院立案",而是"我们正在推进跨域立案诉讼服务,您是否接受由上海闵行法院作为协助法院、北京朝阳法院作为管辖法院进行跨域立案?"

征得张律师同意后,法官助理对诉讼材料进行初步形式审查,确认材料齐全后,立即登录"中国移动微法院"跨域立案页面,录人案件信息,上传相关诉讼材料,在系统中选择北京朝阳法院提交跨域立案申请。片刻后,法官助理在平台上收到了北京朝阳法院"已立案"的提醒,并查看到已加盖该院电子签章的案件受理通知

书等法律文书,法官助理将上述材料打印出来给当事人签字,协助朝阳法院完成立案送达。全部操作在跨域立案专属平台上完成,全程可见,立等可取。

"北京和上海是大量诉讼的优选地、聚集地,也是我们律师经常奔波的'两点一线',跨域立案让我们看到法院在工作机制上的变革,更友好、更人性、更贴近。"张律师表示。据悉,随着此次京沪、沪粤跨域立

据悉,随看此次京沪、沪粤跨域立 案成功实现,上海法院已经实现与京 粤津苏浙皖六地跨域立案全线贯通。

截至8月26日,上海法院已完成21起案件的跨域立案。今后,上海法院将进一步贯彻落实最高人民法院关于跨域立案工作的各项部署,不断提升服务能力,提高服务质量,通过跨域立案改革推动司法信息化和司法便民化,让法院和数据多跑一步,让群众少跑好多步,不断推进现代化诉讼服务体系建设。

全国人大常委会表决通过新修订的药品管理法

我国将建立健全药品追溯制度

□据新华社报道

26 日,十三届全国人大 常委会第十二次会议表决通过 了新修订的药品管理法。该法 自 2019 年 12 月 1 日起施行, 提出将建立健全药品追溯制 度。

国家药品监督管理局政策 法规司司长刘沛在当日全国人 大常委会办公厅举行的新闻发 布会上说,药品追溯制度是药 品管理法的一项重要制度,指 的是利用信息化手段保障药品 生产经营质量的安全,防止假 药、劣药进入合法渠道,并且 能够实现药品风险控制,精准 召回。

根据新修订的药品管理 法,药品上市许可持有人、 药品生产企业、药品经营企业和医疗机构应当建立并实 施药品追溯制度,按照规定 提供追溯信息,保证药品增 追溯。国务院药品监督管理 追问应当制定统一的药品追 溯标准和规范,推进药品追 溯信息互通互享,实现药品 可追溯。

"一物一码、一码同追" ——以此为方向,药品追溯制 度要求实现药品最小包装单元 可追溯、可核查。据悉,这里 的"码"将由监管部门定制 度、建标准,允许多码并存, 可以兼容原来的电子监管码, 也可以兼容现在国际上常用的 其他编码,充分发挥企业的主 体作用。

目前,国家药监局正在建立追溯协同平台、追溯监管平台,并将发布一系列追溯的技术标准,以使相关部门有一个统一的追溯标准和规范。

刘沛表示,追溯协同平台 和监管平台的建设将明确有关 要求及完成时限,落实各方责 任,最终实现全品种、全过程 来源可查、去向可追。

中央党校(国家行政学院)社会和生态文明教研部教授胡颖廉说,信息化监管已发展成一种重要的监管手段,提升了药品监管的效能,促进新时代药品安全治理体系实现"智慧监管"。

■ 详见 A7



□陈颖婷 通讯员 汤军维 摄影报道

今年6月起浦东新区公安分局周浦派出所全面推进"一网通办"综合窗口建设,将15项交通业务、5项出入境业务、7项治安业务以及25项人口业务全部整合在一起,实现"一口受理、联动审批、快捷支付、一网通办"的公安便民服务模式。过去需要到专业公安部门窗口办理的护照首次申领、港澳台通行证首次申领、临时车牌办理等业务都可以在派出所实现。

图为浦东公安分局周浦派出所办事大厅引进了一台自助拍照机,只要按照步骤操作,便能自助式拍摄证件照片,而且可以自动上传云端,免去办理证件时 忘带照片、排队拍照的烦恼

■ 详见 A3

融入百姓日常生活

看日本如何推广垃圾分类

■ 详见 B8